

ресурсам; повышение эффективности деятельности субъектов инфраструктуры поддержки МСП и информационных систем; содействие развитию производственной кооперации субъектов МСП с крупными организациями; развитие международного сотрудничества в сфере МСП; совершенствование системы подготовки и переподготовки кадров для МСП.

Положительная динамика развития МСП является результатом работы механизма государственной поддержки МСП благодаря хорошо продуманной политике по улучшению в стране бизнес-среды.

Э.А. Магеррамов, аспирант
*НИИ экономических реформ Министерства
экономического развития Азербайджана (Баку, Азербайджан)*

ЭКОЛОГО-ЭКОНОМИЧЕСКИЕ РЕГИОНЫ И ИХ ЗНАЧЕНИЕ ДЛЯ УСТОЙЧИВОГО РАЗВИТИЯ ЭКОНОМИКИ АЗЕРБАЙДЖАНА

Появление концепции устойчивого развития, предполагающей сбалансированное устойчивое развитие цивилизации вместо хаотичного беспредельного роста, среди других явлений способствовало появлению такой формы специальных экономических зон, как эколого-экономические регионы (ЭЭР), которые отличаются от других СЭЗ тем, что располагаются в горных территориях и территориях с благоприятным климатом и существенными рекреационными возможностями и специализируются в таких сферах предпринимательской деятельности, которые не разрушают и не загрязняют окружающую природную среду. Это туризм, валютно-финансовые операции, рекреация, разнообразные услуги, такие как консалтинг, аудит, связь, телекоммуникация, дизайн, а также сфера образования и др.

На наш взгляд, целесообразно создание такой формы четвертого поколения СЭЗ, как ЭЭР в Азербайджане. Наиболее благоприятным, с нашей точки зрения, регионом для образования ЭЭР является Шеки-Закатальский экономический район. Население этого региона занято в основном производством, заготовкой и переработкой сельскохозяйственной (зерновые, технические, овоще-бахчевые культуры, пчеловодство) продукции. Предпосылки и возможности создания ЭЭР таковы. За последние годы интерес к этому региону значительно возрос в соответствии с «Государственной программой социально-экономического развития регионов Азербайджанской Республики на 2009–2013 гг.». Здесь проводится большая работа по подъему экономики, повышению занятости и уровня жизни населения. Так, например, построены заготовительные и перерабатывающие предприятия в Габале (производство соков, воды, мебельное производство и др.). Осуществляются важные инфраструктурные работы: реконструированы аэропорты в Закаталах и Шеки, за-

канчивается строительство нового международного аэропорта в Габале, идет строительство новых и реконструкция старых автодорог, улучшается электро-, газо- и водоснабжение, совершенствуются услуги связи и т.д. Введены в эксплуатацию и строятся, отвечающие мировым стандартам 5-, 4- и 3-звездочные отели, спортивные олимпийские объекты, развлекательные объекты — концертные залы, канатная дорога (уже построена в Белоканах), луна-парки и др. Как известно, руководством страны поставлена задача всемерного развития ненефтяного сектора экономики. В этом плане развитие туризма — одно из наиболее привлекательных направлений, не даром в Азербайджане 2011 г. объявлен «Годом туризма». А как известно, туризм, и особенно международный, — важная составляющая СЭЗ. Успешное развитие экономики Азербайджана, повышение жизненного уровня населения способствуют и росту потребности в индустрии отдыха. А Шеки, Закатала, Габала, Белоканы, Огуз обладают большим природным потенциалом для лечения и отдыха населения. Отстает только сфера туристических и гостиничных услуг. Следует заметить, что цены на услуги пока очень высокие. В последнее время в этом регионе проводятся важные политические и научные форумы, встречи на правительственном и неправительственном уровнях, деловые конгрессы, престижные музыкальные и спортивные конкурсы (Габала) и соревнования, т.е. происходит как бы заманивание деловых людей, политиков, туристов в эти зоны, а богатейшая природа, климат, экологически чистые продукты способствуют хорошей рекламе данного региона. Недаром ведь и воду по важному инфраструктурному проекту — водопроводу Огуз—Габала—Баку доставляют жителям Баку и его поселков. Создание ЭЭР в Шеки-Закатальском регионе будет способствовать: а) комплексному социально-экономическому развитию; б) развитию сферы отдыха и туризма; в) интенсивному развитию сельского хозяйства; г) привлечению инвестиций; д) повышению благосостояния населения; е) привлечению передовой техники, технологии и менеджмента; ж) повышению конкурентоспособности; з) ускоренному развитию малого и среднего предпринимательства; и) даст мощный импульс развития в других регионах.

***В.М. Мальцевич**, канд. экон. наук, доцент
СПбГУЭФ (Санкт-Петербург)*

ЭФФЕКТИВНОСТЬ УПРАВЛЕНИЯ ГОСУДАРСТВЕННОЙ СОБСТВЕННОСТЬЮ В КОРПОРАТИВНЫХ ОБРАЗОВАНИЯХ

Развитие отечественного предпринимательства демонстрирует постоянно возрастающую роль в экономике государства корпораций, которые оказывают все большее влияние на устойчивость и эффективность функционирования всей белорусской экономики и общества. Корпора-